

□嘉月

胸怀宽广,凡事喜欢亲力亲为

即将迈入人生九十华章的阮仪三是个什么样的人?日常生活和工作中又是如何?笔者的朋友山东建筑大学齐鲁建筑文化研究中心负责人姜波与阮仪三先生及其众多弟子一度过从甚密,于是听他口述了阮先生的一些过往。

姜波与阮仪三结识可以用“机缘巧合”四字形容。二十多年前,姜波第一回有机会到同济大学拜访他,“老人家很热情,把自己出版的几部著作签名后送给我”,姜波回忆道。当时,“阮仪三”这个名字在学界早就耳熟能详。

2012年,“阮仪三城市遗产保护基金会”与法国遗产基金会合作,可组织中国学者前往法国学习交流,3月份行程敲定,当年8月份姜波就通过基金会支持,到法国参加“营长培训”。此行去了一个月,姜波自感眼界大开,就想把法国的优秀经验带回来,在大陆建中国城乡遗产保护志愿者工作营,推进城乡建筑文化遗产的保护。这年年底,还在阮仪三的苏州老家开了一次总结大会,大家一起做了“工作营”的标志。2013年又在苏州搞过一次“工作营”活动,当时年近八旬的阮仪三先生总是亲力亲为,亲自推动,做了大量的工作。

接下来的2014年、2016年,姜波分别到法国,考察欧洲的遗产修复项目。后两次“没好意思用阮仪三的钱”,姜波自己掏了腰包,但“三次去欧洲都是阮仪三先生帮着联系的”。

谈及阮仪三的学术造诣,姜波用一句“完全是国际视野”概括,只不过老先生的这份国际视野立足的是中国城乡建筑文化遗产保护。作为大家,阮仪三起到了引领性的作用。以国内“工作营”来说,每次开营约20人参加,其中不乏全国各地在校大学生;同期在法国开设的“工作营”选在暑期进行,也有同样数量的营员。参加中法遗产工作营的营员来自各行各业,有公务人员、设计师、大学教师……身份不限,年龄不限。学成之后,营员们就像一粒粒种子一样播撒出去。

推动在中法之间设立“工作营”的,便是阮仪三先生和以他名字冠名的“城市遗产保护基金会(阮仪三工作站)”,工作站位于周庄古建梅宅内,三进两层,设有展厅、工作室、交流活动空间等,利用图文、影像技术展示了阮仪三编制的古城镇保护规划图、古城镇保护类书籍、古镇周庄保护范例、中国名镇保护成果等。

所谓中法遗产“工作营”,其实就是修房子,在法国如此,在苏州平江路也是如此。而在平遥古城,类似的“工作营”一直有。

“他胸怀很宽广,待人和善”,姜波回忆说,有一次暑期到苏州参加中国城乡遗产保护志愿者工作营,自己是带着上高二的儿子去的,吃饭时,姜波的儿子上前给阮仪三敬酒,作为学术等身的大家,阮仪三毫无架子,勉励孩子“好好干”。回忆往事,姜波也很感慨,当时儿子正值高二,大家都忙着上各种补习班,自己却带着儿子去苏州平江路上“修房子”,如此过完了他的暑期。“你无法想象,此时遇到一位大家,对一名正值青春期的孩子一生而言,将产生多么重大而深远的影响。”

在姜波眼里,阮仪三较之其他成名教授,做事更愿意亲力亲为。2013年在苏州工作营期间,他7次到工地,每次都戴着安全帽在一个个工作点跑来跑去,亲自指挥指导。另外,每次的开营仪式他一定参加,80岁的老人了,讲话思路清晰,让很多一起工作的后学有如沐春风之感。

除了与同行、学生以及前来参加中国城乡遗产保护志愿者工作营的人士打交道,在苏州平江路修古建的时候,免不了和当地的官员打交道。阮仪三与地方政府相处如何?

在姜波眼里,这一点不用担心,毕竟阮仪三的威望在那儿,他本身又不是那种“刻板的教授”。因此所到之处,当地政府都会

阮仪三与中法遗产“合作营”

今年10月,中国城市规划学会和同济大学建筑与城市规划学院在同济大学主办了“阮仪三教授城市保护学术思想研讨会暨新时代文化遗产保护与发展的中国路径国际论坛”,并同时组织“春华秋实——阮仪三学术成就展”,全面展示了阮仪三教授关于城市保护的学术理念、实践和教育成果。

即便是行外人,也知道“阮仪三”的大名,多年来一直与城乡遗产保护联系在一起。从1980年带领12名学生保下平遥古城开始,阮仪三先后成为丽江古城、周庄、福州三坊七巷的保护者,可以说四十余年来一直处于中国城市保护事业的第一线。于是就有了首批“全国十大历史文化名镇”中有五个镇的保护规划出自他的手笔;在高等级的历史文化资源中,包括142座国家历史文化名城、首批中国历史文化名镇、首批中国历史文化名街、古城古镇类国家5A级旅游景区中,有一半的规划出自阮仪三教授带领的团队之手。



阮仪三在工作



平遥将古城环城南路命名为“阮仪三街”

比较配合,会依赖他和团队做好当地古建的修复工作。阮仪三先生自己则一心投入到古建遗产的修复上,并注重提高国人对古建的保护意识与观念。

澎湃新闻记者李梅在其《阮仪三先生古城古镇保护与对当下的启示》一文中提到,中国城市规划设计研究院原院长李晓江表示,阮仪三教授对学生的爱、对事业的爱、对古城的爱和对文化的爱是一体的,都是发自肺腑的。从古城研究到古城保护,再到近现代城市历史文化遗产保护,阮仪三教授做出了杰出贡献。

从法国文化遗产工作中“拿回”经验

近些年在齐鲁古建研究和保护等学术实践方面常有建树的姜波,受益于阮仪三及其基金会的持续帮助,而在法国目睹法

国文化建筑维修的持续性,更令他印象极其深刻:一幢老房子,持续修复十年、二十年、几十年,是常有的事。姜波每次去,都看到一帮人不停地修,一点点地修一段城墙、一段内饰。2012年第一次去法国,就遇到该国正在修一处古堡,去的时候已经修了90年,仍看不到“完工”的那一天,依照进度“再过90年也修不完”。

修到如此极致的程度,对于很多有着“赶工期”意识的人来说很难理解,但姜波认为非常必要,法国的古建维修必须解决“原材料、原工艺”的问题,因此不得不手工操作,在施工过程中不断地挖掘旧工艺,比如,古建上石头表面的肌理都需要和原来一模一样,为此必须排除机器打磨。

花90年时间持续维修一处古建,颇有点儿“行为艺术”的色彩,同样也是一个难得的宣传过程。有的古建本身处于旅游点,日常有游客参观。法国教育部门鼓励大中

小学生参加,参加完会收获一个证书,证明自身也参加了国家遗产保护。通过耳濡目染,孩子们的动手能力非常强。

在法国修复古建,是一项在遗产基金会指导下全社会参与的过程,维修资金中,约20%来自法国财政,其余来自社会企业的赞助。作为回报和奖励,修完后会在城墙或其他建筑体不太显眼的地方集中留下各赞助出资企业的标志。

或许受法国经验的影响,阮仪三城市遗产保护基金会(阮仪三工作站)在国内建设的“工作营”,维修资金也会多方筹措,比如在苏州平江路的修复项目就由当地管委会出钱。

为什么独独阮仪三拥有令同业称道的“国际视野”“国际声望”,姜波认为,部分是因为其名气大,学术地位崇高,让国外的学术机构主动找来对接,而实际上他本身并不具有留学背景。

阮仪三,1934年出生,苏州人。1956年考入同济大学,师从著名古典园林与建筑大师陈从周、著名城市规划学家董鉴泓两位教授。1961年毕业留校,现任同济大学国家历史文化名城研究中心主任,同济大学建筑城规学院教授、博士生导师;中国历史文化名城保护专家委员会委员。

1980年,阮仪三在平遥调研时,恰巧碰到大兴土木搞开发的平遥正在扒开城墙,拉开一个豁口,目睹此状,救城心切的阮仪三赶紧向山西省领导反映,在一番据理力争后,山西省建委答应给他一个月时间,为平遥重新做规划保护古城。此后,阮仪三努力促成平遥、周庄、丽江等众多古城古镇的保护,因而享有“古城卫士”“古城保护神”等美誉,曾获联合国教科文组织遗产保护委员会颁发的2003年亚太地区文化遗产保护杰出成就奖。

2006年国内第一家专门从事城市遗产保护的非公募基金会“上海阮仪三城市遗产保护基金会”正式成立。阮仪三一直积极致力于中国遗产保护的公众参与和国际交往,2011年开始与法国遗产保护志愿者工作营联盟(REMPART)合作,每年在中国山西、江苏、贵州、云南等遗产地举办中国城乡遗产保护志愿者工作营。

“阮仪三”之后,我们凭何保护遗产?

来自中国城市规划学会的文章《春华秋实——阮仪三学术成就展》中提到:2017年平遥古城申遗成功二十周年,平遥县委县政府将古城环城南路命名为“阮仪三街”,以此铭记为平遥古城保护做出突出贡献的功臣。

著名学者冯骥才先生说:“阮仪三教授几十年来为守住中华各地风情各异的古城古镇和山川胜迹,进行了一连串非凡的‘战斗’。他不仅大声疾呼,更只身插入具体的矛盾中,以学识匡正谬误,以行动解决问题。”阮仪三教授因此被誉为“古城卫士”,成为在中国历史文化名城古镇保护事业上最有代表性、最杰出的学者之一。

“几十年来,我们在古城保护方面开展了这些工作,努力为保护文化遗产的原真性而奋斗,提倡保护历史的真实性,并希望它们能成为生长新东西的土壤和源泉。我愿意做这片沃土的守护人。”在同济大学方面就其城市保护学术思想召开的研讨会上,年近九旬的阮仪三教授的一句话,概括了他自1980年起亲率12名学生力保平遥古城开始,不知不觉担当起中国城乡文化古建、古镇、古城“保护者”过程中,那些艰辛劳累、甘苦自知之意。同济大学党委书记方守恩则表示,城乡历史文化保护是中国城乡发展建设和中华优秀传统文化传承共有的重要内容。半个多世纪以来,阮仪三教授始终坚守在我国城乡历史文化遗产保护事业的第一线,开辟出了一条城乡遗产保护与发展和谐共荣的规划学科的道路。

也许有一天,中国传统的文物遗产已经永远地不再需要“阮仪三们”以身挡拆,或许,到那时,这位年届期颐的老人才会真的开怀。